

# ЗАСИЯЛА ЖЕМЧУЖИНА КРЫМА

**М**усульмане Крыма провели первый намаз в Соборной мечети Крыма. Богослужение провёл Муфтий Крыма и г. Севастополь хаджи Эмиралы Аблаев. Масштабный объект был реализован под патронатом президента страны Владимира Путина и уже стал символом российского Крыма.

Величественная и неповторимая, с яркими орнаментами и удивительным переплетением цветов, уникальная в своем роде, одна из самых крупных в восточной Европе мечеть теперь стала настоящим достоянием всей мусульманской общины Крыма. Долгие годы Соборная мечеть была лишь мечтой для тысяч верующих на полуострове.

Во времена украинского Крыма вокруг строительства Соборной мечети возникали множество спорных ситуаций. Хотя о строительстве и в принципе не шло и речи, ведь даже с выделением земли были огромные скандалы. В 2004 году горсовет Симферополя сначала предоставил участок для этих целей, но затем отменил своё решение. Каждая мусульманская семья в Крыму хорошо помнит период, когда люди, отчаявшись, начали собирать ракушечник, надеясь на скорое получение разрешения на строительство. Но вопрос по-прежнему оставался открытым.

Всерьёз о строительстве Соборной мечети заговорили лишь после воссоединения Крыма с Россией. В 2015 году на встрече Президента России



Муфтия Республики Крым и г. Севастополь Айдер Аджимамбетов.

Строительство объекта началось с раздачи того самого камня-ракушечника в регионы для нужд мусульманских общин, для строительства более маленьких мечетей, поскольку данный материал не подходил для строительства большого объекта, как Джума Джамии. После освобождения территории от строительного материала, начались земельные работы, прорыли котлованы под здание мечети, административного и гостевого корпусов. Таким образом, был положен старт долгожданному и большому строительному процессу. Буквально через 2 года, в 2017 году на окраине Симферополя появились здания Духовного управления мусульман Крыма и гостиный двор. Уже тогда было понятно, что в Крыму развёрнута одна из самых больших строек последних десятилетий.

«В российском многонациональном и многоконфессиональном государстве политика направлена на созидание, на согласие. Это и является основным двигателем, в том числе и строительства Соборной мечети в Симферополе. Полити-

ка высшего и регионального руководства во главе в Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным является гарантией межнационального и межконфессионального согласия между гражданами страны. Поэтому и нет необходимости манипулировать сознанием общности. Такая политика страны и позиция главы государства и способствовала быстрому решению вопроса, который тянулся десятилетиями», – сказал Айдер Аджимамбетов.

Проект мечети был разработан крымскими архитекторами и проектировщиками при тесном сотрудничестве с турецкими специалистами. Он представляет собой культовый архитектурный стиль черноморско-средиземноморского региона или ещё именуется византийско-османским стилем периода XV–XVI веков. Комплекс представлен тремя основными зданиями – мечеть, административный и гостевой корпусы и контрольно-пропускной пункт. Эти корпуса представлены в присутствии Крыму ар-

хитектурном стиле XVIII–XIX веков, а КПП выполнен в персидском стиле. «В целом в проекте использовались элементы византийско-османского, сельджукского, персидского и мамлюкского архитектурных стилей», – отметил Айдер Аджимамбетов. Он также рассказал, что строительство комплекса Соборной мечети в основном велось российскими специалистами и организациями. Мастера из других стран были привлечены на роспись куполов и потолков, установку мраморных конструкций и укладку ковров. В основном, эти специалисты из Турецкой Республики и Республики Узбекистан.

Самый тонкий и изящный процесс – роспись куполов мечети – начался в июне этого года. Кропотливая работа опытных мастеров приковывала взгляды тысяч жителей и гостей столицы Крыма. И вот – из множества ярких красок вырисовывается основной символ комплекса – крым-



ский тюльпан. Его можно увидеть на куполах, потолках и стенах, на ковре и в других мраморных элементах. К слову, мрамора в отделке мечети очень много – белого цвета, с искусно вырезанными элементами. А ещё – деревянные окна со ставнями, некоторые из которых заполнены витражами с сурами из Корана и, конечно же, с изображением тюльпана.

50-метровые минареты, мраморные колонны, свинцовые купола, 220 чугунных секций ограждения, две тысячи квадратных метров гранитного покрытия. Главная мечеть Крыма вот-вот распахнёт свои двери для верующих, но главное, что первый намаз для более 500 человек из разных уголков полуострова уже состоялся.

«Первый намаз прошёл, как и планировали. В основном среди посетителей были районные имамы, имамы мечетей, муллы, представители местных общин, представители органов власти, общественники. Это был пробный намаз, чтобы понять, как комплекс будет справляться с большим потоком людей. В целом, всё прошло хорошо, работы над выявленными недостатками уже ведутся. К счастью, их немного. Генеральный подрядчик работает в усиленном режиме. Надеемся, что совсем скоро все желающие смогут посетить Джума Джамии», – пояснил Айдер Аджимамбетов.

*Беседовала Левиза Абдуллаева  
Фото ЦРО ДУМК*



Владимира Путина с представителями национальных общественных объединений Республики Муфтий Крыма хаджи Эмиралы Аблаев обратился к нему с просьбой взять строительство мечети под патронат. Глава государства пообещал решить этот вопрос и сдержал своё слово.

«Для того, чтобы понять суть вопроса, необходимо вспомнить историю. Хроника событий тех лет была настолько насыщенной и конфликтной. Основой этого был принцип «разделяй и властвуй». Это был основной принцип тогда власть имущих в Крыму. Политика в нашем регионе строилась на основе межнациональных и межконфессиональных противоречий. Это была, на наш взгляд, основная причина того, что процесс выделения земельного участка и начала строительства главной мечети постоянно оттягивался под разными предлогами», – рассказывает ответственный секретарь

